

Anuncios, reclamos y comunicador, según tarifa. Esquelas de funeral a precios equitativos. Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN
Año: 5,00
Semestre: 2,75
Extranjero, un año: 10,00
Número suelto: 00,05
Idem, atrasado: 00,10
Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Teléfono n.º 62 El de mayor circulación de Soria. — Este periódico no hace política de ningún partido. Teléfono n.º 62

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 20 DE ENERO DE 1916.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

LA POLÍTICA ECONÓMICA DESPUES DE LA GUERRA

Un peligro grave PARA ESPAÑA

UNIONES ADUANERAS

Y como si no fueran bastantes las desolaciones, la sangre y las vidas sacrificadas, y los enormes desequilibrios y gastos que la guerra europea ha impuesto a todos los estados beligerantes, y, por lo mismo consecuencia, los gravísimos daños que padecen los estados neutrales, cuyo error en lo que afecta a España, como apunta el sagaz escritor Dionisio Pérez, en un notable artículo que publica *La Esfera*, ha consistido en no considerarse también en guerra; se fragua en estos momentos en Berlín y en Viena, al mismo tiempo que en Londres, París, Roma y Petrogrado, una formidable unión aduanera entre los dos grandes grupos de naciones que pelean por su hegemonía en el mundo con toda clase de armas desde hace más de año y medio.

Sobre las Rusias y las desgracias de Serbia y Montenegro, cuyos heroicos defensores sufren el dolor inmenso de la pérdida de su nacionalidad, los grandes colosos de la Tierra, insanciables en su ambición y nunca satisfechos de su podería proyectan una segunda guerra aduanera tan formidable como la de las armas y quizá más funesta que esta para los intereses económicos de los países neutrales. El diputado liberal Sr. Valero Hervás que acaba de realizar un viaje por Inglaterra y Francia ha dado ya la voz de alarma en esta importantísima cuestión, y a su respecto escribe *El Mundo*, de Madrid, los muy atinados juicios que transcribimos a continuación y suscribimos con mucho gusto.

«El Sr. Valero Hervás ha hablado del proyecto de unión aduanera que hoy está discutiéndose y arreglándose en París, entre ingleses y franceses, con el concurso de rusos é italianos, y tal vez de japoneses y balcánicos. Este proyecto, esta aproximación de los pueblos aliados para hacer la guerra a los Imperios Centrales, es una consecuencia de otro proyecto lanzado en Berlín sobre una estrecha unión comercial entre Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía.

Se trata, pues, de dos tendencias aisladoras, que necesariamente han de dar al traste con el comercio de los países que quedan fuera de esos dos grandes círculos trazados por el proteccionismo aduanero sobre el mapa del mundo. El peligro para nosotros, que forzadamente quedamos fuera de una y de otra órbita de acción, es fatal, si no nos apresuramos a estudiar y proponer un remedio eficaz y urgente, porque sean cuales fueren las condiciones en que se pacte la futura paz, sea quien fuere el vencedor o el vencido; inclínese la balanza de la victoria del lado de los aliados o del lado de los germanos, para nosotros siempre será desfavorable este balance final de cuentas. Lo mismo nos arruina la

supermacía del pacto aduanero francoinglés que el triunfo del convenio germánico. Y aun pudiera suceder que en lo futuro, azibas fuerzas, chocando violentamente en una lucha de tarifas aduaneras, como hoy contienden por la fuerza de los cañones, nos cogieran en medio y nos aplastaran definitivamente, dejándonos relucidos a nuestro comercio interior, sin medios para mantener nuestra pobre exportación, que otros países acapararán, favorecidos directamente por tarifas diferenciales establecidas en perjuicio nuestro.

¿Es hora de acudir al remedio? Creemos que sí. Opinamos que aun se puede evitar si no del todo, en gran parte, el enorme daño que nos amenaza. Pero para ello conviene obrar con rapidez y con eficacia.

El Sr. Valero Hervás, al señalar este peligro, ha cumplido uno de los deberes de patriotismo que impone el cargo de diputado de la nación. Su voz, autorizada en estas materias tan íntimamente relacionadas con el problema de la vida económica del Estado, debe ser el acicate que despierte nuestra dormida actividad en lo que atañe al porvenir de la riqueza nacional. Serán baldíos todos los esfuerzos que realicemos en acrecentar y desarrollar el trabajo y la industria de España, si a la vez no procuramos conservar y fomentar los caminos de salida que puedan tener nuestros productos. Si pensamos un instante en la inferioridad que nuestra industria y nuestra producción general se hallan respecto de otras producciones semejantes—las de Francia ó Italia, por ejemplo—, veremos cuán difícil ha de ser para nosotros la lucha comercial con estos países, si a esta superioridad productora añadimos un sistema arancelario de franca protección para ellos.

Ha llegado, pues, la hora de reflexionar sobre nuestro porvenir y de acudir al remedio del gravísimo peligro que nos amenaza. Seró no ser, como el de Hamlet, es el dilema que plantean los acontecimientos, con la brutal franqueza de los hechos irreparables.

«—La Prensa de París—ha dicho el Sr. Valero Hervás—comentó el suceso con alborozo y entusiasmo. Uno de los periódicos más serios y autorizados publicó un artículo titulado «Hechos, y no palabras», en el que se decía que el espíritu nacional francés apetecía vivamente esa alianza aduanera; y excitaba a los gobernantes de la nación vecina para que hicieran suya esa utilísima iniciativa de Londres. Tendiendo a una gran solidaridad en la defensa de vitales intereses, ¿qué es de esperar sino la rápida, inevitable realización del plan aduanero inglés?»

El Sr. Valero Hervás, saliendo al paso de objeciones fundadas en

el espíritu del libro cambio que hasta hace unos años dominaba en la política económica de Londres, añadió:

«El pueblo inglés ha variado bastante de opinión acerca del régimen aduanero. Las campañas de lord Chamberlain, hechas en un sentido proteccionista, dejaron una huella firme en la conciencia británica. Por lo demás, y con motivo de la guerra, se han creado diferentes impuestos transitorios para hacer frente a los gastos militares, y que marcan un rumbo inevitable por el camino de la protección aduanera».

No nos queda, pues, ningún pretexto de confianza para lo futuro. Nuestra debilidad significa la muerte. Cruzarnos de brazos en esos momentos sería tanto como un suicidio. Véase en qué formase expresaron el año pasado los comisionados de la Conferencia comercial italo francesa, que al proclamar la unión de los pueblos latinos, olvidaron deliberadamente el nombre de España.

Por aquellas señales podemos juzgar de lo que nos espera. Repárese si es la hora de obrar ó de entregarse a la estéril confianza. Ahí está la voz de alarma. Ahora que el Gobierno, que las Cámaras de Comercio y de Industria, que las entidades económicas de la nación hablen y expongan su criterio.

El nuestro, muy humilde, pero bien claro y definido, es que no se debe perder un instante en acudir por los medios que al Gobierno compete poner en práctica, a reclamar para España un puesto en esos convenios que se avecinan.

Unos y otros beligerantes han declarado repetidamente que se hallan satisfechos de nuestra neutralidad. Tradúzcase esta satisfacción en hechos y en ventajas positivas. Y para ello no esperemos a que quieran otorgárnoslas. Reclamémoslas y hagamos valer nuestro derecho a no ser sacrificados, como pago de todas nuestras complacencias».

Otra vez vuelve a ocuparse España Nueva de los asuntos de la Mancomunidad de Soria y su Tierra y formula graves denuncias.

Va siendo, pues, hora de que por quien corresponda se tomen las medidas oportunas a fin de esclarecer los hechos y exigir, en su caso, las responsabilidades a que haya lugar.

CURIOSIDADES

Los perfumes en la Historia.

La reina Artemisa, símbolo como Penélope de la fidelidad conyugal, hacía quemar anualmente por valor de 100.000 francos de perfumes sobre la tumba de su esposo Mansole.

Nerón esparció más mirra y canela en las exequias de su esposa Popea, a quien mató de un puntapié, que la Arabia Petrea puede suministrar en un año.

Cuando Antonio, vencido en la batalla de Actium entró en Alejandría, donde la esperaba Cleopatra, el aire estaba oscurecido por los vapores de los perfumes que se quemaron.

DR. T.

Crónica barcelonesa

(Especial para EL PORVENIR).

Durante esta semana, las huelgas han estado a la orden del día. Todas han continuado sin resolverse, y hasta el presente, no se vislumbra solución alguna, a pesar que la 1.ª autoridad civil de la provincia, continúa sus gestiones para ver de hallar un arreglo; pero como los obreros persisten en sus peticiones y los dueños, aunque algunos acceden a conceder alguna subida en los sueldos, los más se resisten a hacerlo, la solución se presenta muy difícil, aunque hay la esperanza de un próximo fin, sobre todo, si la Junta de subsistencias halla el medio de abaratar los víveres.

Parece que la policía ha descubierto una agencia de exportación de obreros metalúrgicos, formada por un dinamarqués y un inglés, este llamado Garold J. Purrell, el cual fué enviado al juzgado por desacato a la Autoridad, y ayer mañana prestó declaración ante el juez de guardia. Terminada la diligencia, el Sr. Burrell abandonó el Palacio de Justicia y, según se dice, como las autoridades los han expulsado de esta ciudad, el gobernador, en la entrevista que tuvo con el Sr. Burrell y en presencia del cónsul inglés, expresó el deseo de saber a qué punto se dirigirían los dueños de la indicada agencia al abandonar esta capital.

Lo más saliente en los teatros estos días, es la representación en el Gran Teatro de Liceo de la ópera «La Dolores», dirigida por el maestro Bretón, el cual vino expresamente de Madrid con dicho objeto. Sus admiradores le dieron un banquete, y el ilustre maestro pronunció un hermoso discurso, que puede calificarse de lección de arte español.

En el teatro Novedades después de la tournée de la compañía francesa del actor Guity, debutó la notable compañía de ópera «Caramba» con gran éxito, teniendo el primer día un lleno completo.

Parece que por fin tendremos en Barcelona un taller de aeroplanos a la altura de los mejores del extranjero, montado por los Sres. Pujol y Comabella. El director de dichos talleres y piloto aviador don Salvador Hedilla, efectuó ayer brillantemente diversos vuelos en honor a la Prensa de Barcelona, elevándose en uno de ellos a 1.800 metros de altura, demostrando la solidez y perfección del aparato. En breve se inaugurará una escuela de aviación, para lo cual se cuenta ya con local apropiado y diversos aparatos, yéndose por fin a la constitución del Aereo Club de Cataluña.

El Carnaval promete ser magnífico este año en Barcelona. La sociedad de atracción de forasteros, queriendo dar a estas fiestas todo su antiguo esplendor, ha convocado a una reunión de fuerzas vivas, patrocinado por el ayuntamiento, habiéndose acordado la realización de un programa de fiestas carnavalescas, digno de la importancia de nuestra capital.

Debido al espléndido y templado tiempo que estamos disfrutando, los paseos están animadísimos y los muchos extranjeros que hay ahora

en Barcelona verifican todos los días excursiones a los pintorescos alrededores de la población.

EL CORRESPONSAL.
Barcelona 16 Enero 1916.

POR EL DISTRITO DE AGREDA

Recorrido del Sr. Castillejo.

Diario electoral.

Vamos a dar cuenta a nuestros lectores del recorrido que actualmente está verificando por los pueblos del distrito de Agreda, su actual diputado a Cortés, D. José Luis Castillejo, que aspira a la reelección.

El día 12 del presente mes visitó a La Cueva de Agreda, donde fué muy bien recibido por sus numerosos amigos.

Día 13.—Visita a Beratón. En este pueblo salió todo el vecindario en manifestación a recibirle, dando a su diputado numerosos y entusiastas vivas. Las campanas de la iglesia fueron echadas a vuelo.

Día 14.—Visita a Borobia. En esta localidad fué también recibido el Sr. Castillejo con grandes manifestaciones de entusiasmo, y en ella esperó al inspector de Sanidad D. Joaquín Febrel, quien cumpliendo indicaciones de la Superioridad, hechas a instancia del señor Castillejo, había anunciado su visita que tenía por objeto hacer un detenido estudio de los terrenos donde nace un manantial a fin de ver si es posible traer las aguas al pueblo de Borobia, en lo cual tiene verdadero empeño é interés el diputado a Cortés por el distrito.

Día 15.—Visita a Ciria é Hinojosa, por cuyos vecindarios fué recibido con verdadero cariño.

Día 16.—Visita a Pinilla del Campo, Jaray, Castejón, Esteras de Soria, Tajahuerce y Villar del Campo. En todos estos pueblos el entusiasmo fué grande y se oyeron muchos vivas y aplausos.

El Sr. Castillejo llegó anteayer de Madrid y salió de nuevo para el distrito con el fin de recorrer los pueblos de Muro de Agreda, Castilruiz, Fuentestrún, Trévago, Valdelagua, Magaña y Matabereras.

Nuestro querido amigo está satisfechísimo de sus excursiones, pues en ellas comprueba que sus constantes trabajos en pro de los intereses del distrito de Agreda tienen la debida apreciación por sus electores que le reiterarán ahora el afecto y la gratitud que se merecen.

M.

Desde Buenos Aires.

La vida obrera.—Pronósticos que se confirman. La cosecha y sus consecuencias.

En una de mis correspondencias que trata sobre la vida del obrero, al sembrar la presente cosecha, predije que al dar comienzo las faenas agrícolas, muchos de los obreros habrían de sufrir fatales consecuencias. Los hechos han confirmado mis pronósticos.

Diariamente están llegando denuncias á la dirección general de Territorios nacionales, de que los trenes de la Compañía del ferrocarril Pacífico, son asaltados por bandos de braceros desocupados, causando además, daños materiales en ciertas localidades. El señor gobernador del territorio de la Pampa, una de las zonas de mayor influencia agrícola, con el propósito de informarse de lo que hubiera de verdad sobre ciertas denuncias al respecto, comisionó al jefe de policía de dicho territorio, quien se trasladó, incontinenti, á los parajes indicados como invadidos.

Por las comunicaciones telegráficas que se recibieron de la gobernación, resulta que los obreros causaron daños, aunque no de consideración, como se aseguró en un principio, en la estación Vertiz, exigiendo á los moradores y obteniendo artículos alimenticios.

En la estación Speluzzy, produjeron al vecindario daños materiales que fueron valuados en 600 pesos.

Actualmente ha sido restablecido el orden en aquella región, debido á las medidas oportunas adoptadas por la citada gobernación, reconcentrando en las poblaciones amenazadas ó que pudieran producirse abusos, elementos de policía de las localidades circunvecinas, y haciendo custodiar los trenes desde Realicó hasta Ivanowshy y viceversa, circunstancia que ha venido á dejar algunas poblaciones desguarnecidas del servicio policial ordinario, por lo que la gobernación opina necesaria la remisión de una fuerza de cien hombres para relevar el servicio que actualmente hace la policía en la custodia de trenes.

Con respecto á la congestión de braceros, ella se ha originado en su mayoría en la provincia de Córdoba, de cuya provincia, en solo seis días, entraron al territorio, según estadística, 10.000 braceros, encontrándose actualmente más de la mitad sin trabajo.

Se indica también la conveniencia de que las agencias de trabajo no envíen más braceros por ahora.

El ministerio del Interior resolvió enviar á la Pampa un refuerzo de cien hombres, conforme el pedido del gobernador, los cuales salieron inmediatamente para Santa Rosa de Toay, capital de la Gobernación.

En la última reunión celebrada por el Comité español Pro Repatriación se tomaron los siguientes acuerdos.

Celebrar una asamblea pública el día 29 del corriente á las 8:30 de la noche en el Centro Riojano Español, calle Chacabuco, 285, para lo cual se invita á todos los españoles residentes en esta ciudad, y en particular á los que deseen y hayan solicitado ser repatriados.

La orden del día será la siguiente: Información por el señor secretario de los últimos trabajos realizados y de la propaganda que practicado ciertos elementos españoles mal intencionados, en contra de este Comité y su patriótica obra. Explicación de la forma en que se podrá proporcionar trabajo á los que hoy día se hallan desocupados.

Actualmente la secretaria establecida en Humberto I, 2.472, funciona todos los días laborables de 7 á 9 de la noche, y los domingos todo el día para atender á reclamaciones y consultas.

También pasará una nota dando las gracias al Patronato Español por la atención que ha tenido con este Comité ayudando á dos familias indigentes que éste le recomendó.

En la futura asamblea tomará nota de la comunicación del español Felipe Sumelzo y pedirle más deta-

lles sobre el cobro de los 447 jornales que reclama por trabajos realizados en las faenas del campo.

Como pueden ver los lectores, en la situación actual, aun siendo la época de mayor trabajo, la gente obrera todavía lucha con grandes dificultades para proporcionarse trabajo.

JUAN DURÁN NIETO.
Buenos Aires, Diciembre, 1915.

LA PRIMERA PAZ MONTENEGRO

El diminuto reino de Montenegro, cuyos valerosos habitantes han demostrado hasta el fin su tenacidad, su resistencia y su heroísmo, acaba de rendir sus armas á las tropas austro-húngaras que habían ya invadido por completo su territorio. Los gabinetes de Cetigne y de Viena discutirán ahora las condiciones de la paz.

Y seguramente buscando un triple efecto político, diplomático y militar, el anciano emperador Francisco José y sus ministros habían de sentirse generosos en el tratado que la sancione.

Montenegro vivía al amparo de Rusia y con la protección de Italia, cuya reina buena y sabia es hija del rey Nicolás. Y no obstante eso, el monarca montenegrino al verse acorralado y camino de las montañas de Albania con los últimos restos de su ejército, ha pensado si como hombre de Estado y conductor de su pueblo, tenía derecho al total sacrificio de éste sin haber recibido el auxilio que los aliados le ofrecieron en la convención de Londres. Tenían el espejo de Bélgica y de Serbia, dignas las dos de que su epopeya gloriosa sea cantada por un nuevo Homero. Pero mientras se consagra su inmortalidad en las páginas de la Historia Universal, el rey Nikita, político sagaz y gobernante oportuno, ha visto como se extinguían dos nacionalidades bajo el mentido amparo de los pueblos grandes que luchan, —principalmente— por su conveniencia. Francia dedicó *Un día* á Serbia cuando los soldados de Pedro I, que ahora llora desolado y triste las inmensas desgracias de un pueblo, rechazaban victoriosas las primeras embestidas de los austro-húngaros. Por fin los serbios tuvieron que sucumbir y para que el hecho no se consumara necesitaban batallones y cañones, y municiones y víveres, mucho más que *días* para la expansión de un sentimiento admirativo con símbolos en las solapas de las americanas.

Y el rey de Montenegro que ha apreciado la bancarrota de la diplomacia aliada en los Balcanes y el fracaso de sus expediciones militares, y la inmensa derrota de los Dardanelos mientras Serbia agoniza, y Rusia pierde grandes extensiones de territorios y en Occidente sigue todo igual que hace diez meses, ha tenido que decidirse por la paz para salvar la parte de su pueblo que no han matado las balas enemigas. ¡Qué lección más cruenta para Alberto I y para Pedro Karageorgewitch!

El insignificante Estado balcánico sobrevivirá á su propia derrota. Serbia y Bélgica... ¡quién sabe!

El rey Nikita, inicia la paz en esa espantable conflagración que afecta al mundo entero.

Su actitud deberá servir de grande y amarga lección en Londres, en Paris, en Petersburgo y en Roma. No digamos á los gobiernos que antes estaban en Belgrado y en Bruselas y que ahora corren una dolorosa peregrinación por el desierto, fuera de la Patria que no pudieron conservar y que nadie sino sus propios hijos defendieron.

La Humanidad tendrá una indudable simpatía por Nicolás de Montenegro y la Historia un profundo respeto para su acto.

¡Ojalá sea la aurora que amenice la cesación de esa conmoción trágica y tremenda que ha enloquecido al mundo y que ha patentizado la esterilidad del sacrificio de los pueblos pequeños en beneficio de los que hasta ahora, no han demostrado otra atención que la que conviene á su egoísmo y á sus intereses.

TRIBUNA LIBRE

Carta abierta.

Amigo Antares: mucho siento que tú cual yo, no conozcas el Nuevo Mundo, que en tu, para mí tan grata carta abierta, me recuerdas.

En ella me hablas de la Pampa Argentina y ¡cuán injusto y de dudoso buen gusto, el dejecillo de ironía con que lo haces!

¡Si conocieras la grandiosa sublimidad de aquel inmenso mar de verdor y hubieras contemplado en ella el despertar del alta!

¡Qué espectáculo! Quien como tu buen amigo Quijano tantísimas veces lo contempló y admiró, reconoce humildemente no haber visto ni sentido jamás nada tan propio para obligar al espíritu á pensar en el origen divino de todo lo creado. En tan incomparable llanura, al parecer sin limitar, es de ver cómo el nacimiento del día se efectúa...

La plateada luna, se sumerge despacio, muy despacio, «con pena al parecer» tras la tornasolada cinta de azul y oro que levemente comienza á dibujarse en el horizonte lejano; reina el silencio en el aire, en la tierra, en todo: de repente, la cinta tornasolada de azul y oro, va convirtiéndose en rojo de fuego chispeante y deslumbrador, que dura unos segundos.

¿Qué esperan los seres, la naturaleza toda para salir de su letargo? ¡El Sol!

¡Salve, Rey de los astros! Lógica y justísima, fué la creencia de los pobres indios que, ciegos del alma, y no pudiendo contemplar á Dios en las regiones del espíritu, en tí depositaron su amor, adoración y culto!

Perdona, amigo Antares, la digresión, tan por completo ajena al motivo que nos ocupa: tienes la culpa.

¿Por qué en alas de tu rica fantasía, contigo me llevaste á tierras tan remotas en las que tantísimos recuerdos, gratos nnos, amargos otros, ora tranquilos, ora por exceso de vida, desbordados, transcurrió mi juventud?

Si vuelves á honrarme con nueva misiva, abierta ó cerrada, te suplico no traigas á mi mente nada que pueda recordarme aquel pasado; pues si fuere motivo á despertar en mí el venturoso recuerdo, la seguridad de que con los años ve-

lú la esperanza de su repetición, me contristaría; y si, por el contrario, retrotraen á mi memoria los días amargos... ¡Considera!

¡Por vida de los malos! ¡Eres incorregible!

¿Como diciendo sientes tanto no haber oído más que el canto-croar de las ranas, cabe pensar lo harías á cosas más elevadas, de haber como yo tenido ocasión de escuchar el lastimero del cocodrilo? ¡Qué guason eres, y qué original al mismo tiempo! Te ha dado por las humedades por lo visto.

Disculpa si por esos caminos no te sigo; padezco de reumas y soy muy propenso á los catarros.

Por el anfibio que sea más de tu agrado, otro ruego voy á hacerle.

No incurras, como dices lo harás si tienes ocasión, en la falta de caridad de calificar de obispo «impartibus» y Bajá de Persia á los señores don Restituto y don Frutos, respectivamente; no sea que tomándolo en serio nos den que sentir. El delirio de grandezas está en boga, y muy dentro de lo posible si se le alimenta, se contagien de enfermedad tan funesta.

¡Ah! No te apures porque los lambertistas no dejen boya libre para que puedas amarrar el bajel en que navegas; los puertos lambertinos, republicanos y romanónicos, no pueden serte propicios nunca, por ningún estilo, por el anticuado comercio político á que te dedicas. Para la buena colocación del género que cargas, te quedan libres de toda competencia, infinidad de puertos de refugio, que yo como buen amigo te recomiendo; pues maldita la gracia que me hace verte dando bordadas sin rumbo, y tapando afanoso, vías de agua á cada instante.

¿Te gusta el mauritano puerto? Si así es, casi vacío le tienes, y en él no solamente no se paga derecho de amarre, si no que se subvenciona á los barcos que recalán en él.

Puerto Jaime, como el anterior, te gustará seguramente, y en él, sus autoridades son galantísimas, te darán toda clase de facilidades...

Hay además algo en el sentido político, figurado que estamos barajando, que singularmente favorece tus intentos é interés, debido á la circunstancia feliz de ser tan poco el calado de tu fragil navecilla, pues que te permite fondear sin temor, en cualquier Caleta de las que tanto abundan en las costas de Vasconia y Cataluña.

Elige amigo Antares lo que mejor te plazca y sea contigo Jehová.

Todo, menos verte dando bandazos peligrosos, la proa á todos vientos.

Sin que ninguna otra cosa se me ocurra, queda como siempre muy tu amigo affmo.

ALONSO QUIJANO.

NOTICIAS

Los industriales que tie en sus establecimientos en la plaza de Abastos, van á elevar una queja al Ayuntamiento por consentir que haya quien expenda fuera de la misma sus artículos.

Realmente es injusto que unos tengan que estar en la referida plaza de Abastos y otros no. La ley y la justicia deben ser iguales para todos.

El lunes último salió para Madrid con el fin de continuar su preparación para ingreso en la Escuela de Estudios Superiores del Ma-

gisterio el estudioso joven D. Alfredo Rodrigo Puerto.

—También ha regresado á la Corte el exsenador por esta provincia don Adolfo Rodríguez de Cela.

Las subsistencias.—El alcalde de esta ciudad, persistiendo en su aplaudida labor de que se cumplan las Ordenanzas municipales en todas sus partes piensa publicar diferentes bandos en este sentido.

Desde luego ha ordenado que las carnes y todo alimento falta de peso quede decomisado en el acto.

También va obligar á todos los establecimientos á que expongan públicamente los precios á que vendan los diferentes artículos y advertirá á los carniceros que tienen que dar en las porciones de venta, tres partes de carne y una de hueso.

Hasta ahora, nos ha dicho el señor Robles, me preocupo de la cantidad de los productos alimenticios; en adelante, y sin olvidarme de aquella, me preocuparé de la calidad de todos los artículos de comer y beber para lo cual funcionará constantemente el Laboratorio municipal.

El Sr. Robles, con el fin de que los precios sean lo que deben ser está dispuesto, si fuera necesario, á llevar al Ayuntamiento la idea práctica de crear cooperativas de consumo y establecimientos reguladores. No nos cansaremos de aplaudirle en esa conducta.

Ayer subió á la Gloria el niño Manuel María Chamero y Cano, de 20 días de edad é hijo de nuestro querido amigo D. Brígido Chamero y de su distinguida esposa doña Pilar Cano. En la pena que les embarga, así como en la de los hermanitos del muerto tomamos una participación muy sincera.

A la conducción del cadáver verificada en la mañana de hoy, del angelito, ha asistido numeroso acompañamiento.

Durante la ausencia del digno gobernador civil propietario don Felíz Lueje, que salió el lunes último para Asturias con el fin de traer á su distinguida familia, se ha encargado interinamente del mando de esta provincia nuestro querido amigo D. Dionisio Izquierdo.

El Sr. Izquierdo nos ha remitido un cariñoso besalamano participándonos el haberse hecho cargo anteayer del cargo de gobernador interino en el que se pone á nuestra disposición. Nosotros, en muy justa reciprocidad, quedamos á la del Sr. Izquierdo en cuanto nosite de nosotros para cooperar á su gestión.

Ha regresado á Melilla, para incorporarse de nuevo á su regimiento nuestro querido amigo don Alejandro Maza. Feliz viaje.

Se encuentra bastante mejor de su reciente enfermedad, y lo celebramos mucho, nuestro estimado amigo el notable pintor y profesor de Dibujo, D. Enrique García Sierra.

Nos informan que el domingo próximo aparecerá un periódico de combate, titulado *Canta Claro*, y que redactarán los señores Cabruja, Granados y otros.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestros queridos amigos de Covaleda don Emilio Berzosa y D. Celedonio Maurique.

El Consejo de Fomento de esta provincia ha acordado solicitar del de Burgos la oportuna autorización para reimprimir y hacer anular entre los labradores sorianos un folleto explicativo de las ventajas del sistema de cultivo llamado «Dry Farming».

También ha informado el mencionado organismo el expediente de concesión de agua para riego en Quintanas de Gormaz, de acuerdo con Obras públicas y el ingeniero del servicio agronómico que proponen la concesión, y ha resuelto asimismo que se cedan 300 chopos al Ayuntamiento de Atauta para celebrar la Fiesta del Arbol en este año.

Los reclutas de esta provincia destinados á Marruecos saldrán mañana para incorporarse á sus respectivos cuerpos.

El nuevo director de la Sucursal del Banco de España en esta capital D. Manuel Hervás, ha tomado posesión de su cargo. Enhorabuena.

Para esta noche á las nueve y media está anunciado en los salones del Círculo Mercantil un concierto musical por los conocidos artistas Les Gardons.

«El Eco de Uxama».—Tenemos que anunciar á nuestros lectores la próxima suspensión que este querido colega hará de su publicación. Damos la noticia con verdadero sentimiento y de este hecho nos ocuparemos más despacio en el próximo número.

Entretanto rogamos al querido compañero D. Arturo Trigo, que nos reserve una columna de espacio para contestar á un escrito que en el «Eco de Uxama» ha aparecido del Sr. Llorense.

Necesitamos refutar las apreciaciones de ese señor y mañana mismo enviaremos el correspondiente original.

El día 3 del próximo mes tendrá lugar en el sitio de costumbre la subasta de armas recogidas por la benemerita á los infractores de la ley.

Caja de Ahorros.—Ayer se verificó la reunión reglamentaria del Consejo de Gobierno de esta utilísima institución con el fin de examinar la labor de su Junta administrativa y las operaciones realizadas durante el año. Desde luego podemos adelantar que la situación de la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria es muy próspera y floreciente.

Hace tres días ocurrió en los portales de la calle de Canalejas un hecho del que tenemos que protestar.

Una muchacha, asediada demasiado por un recluta, y no para decirle requiebros delicados sin duda, se vió en la necesidad de propinar una bofetada á su gañante más ó menos procaz. Y este, creyendo que debía pagarla con la misma moneda, la cogió de sorpresa y propinó otra tremenda bofetada á la pobre muchacha. El valiente, avergonzado quizá de su acción echó á correr inmediatamente después de su hazaña, que produjo la justa indignación de cuantos se hallaban á la sazón paseando en el indicado sitio.

Ese recluta no ha debido leer el Quijote, ni sabe nada de los caballeros que arman su espada en defensa de una mujer. Su acción es impropia de un hombre y constituye una excepción entre los de esta

tierra que sabemos guardar á la mujer todos los respetos debidos y defenderla como se merece de cualquier ultraje.

Bibliografía.—El excelentísimo Sr. Marqués de Borja, intendente general de la Real Casa y Patrimonio, ha tenido á bien remitirnos de orden de S. M. el Rey don Alfonso XIII un ejemplar de la obra «Las estepas en España y su vegetación» editada á expensas de la casa Real y de la cual es autor el sabio catedrático de la Universidad Central Dr. D. Eduardo Reyes Prósper.

Quedamos muy reconocidos á la merced de nuestro augusto monarca y otro día nos ocuparemos de ese libro con la detención que merece.

Obras municipales.—El alcalde señor Sainz de Robles, de acuerdo con el Ayuntamiento y con el fin de procurar ocupación á los obreros que no la tienen, está activando el arreglo del empalme con la carretera de Logroño por el llamado Arco del Rosario, la vía pública del matadero al Postiguillo y la de Santo Tomé también á la misma carretera de Logroño. En esta última la alcantarilla correspondiente será construida por Obras públicas.

También, y con el mismo fin de dar ocupación á los obreros el señor Sainz de Robles ha solicitado del Distrito forestal un aprovechamiento de limpia y desbroce de las ñas en el monte «Valonsadero» que favorecerá la no propagación de incendios.

Anteayer falleció repentinamente en esta capital la bondadosa señora doña Rosalía Manzanque, viuda de D. Manuel María Muñoz. El entierro de su cadáver estuvo muy concurrido.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame.

El oficial de Pósitos D. Leandro Martínez, que prestaba sus servicios en Soria, ha sido trasladado á las oficinas de la Delegación Regia en Madrid.

La Comisión provincial, á propuesta de D. Higinio Ruiz, se ha ocupado de la carestía de la vida por la ambición de los acaparadores y ha acordado felicitar al alcalde Sr. Robles por su campaña.

También ha determinado la mencionada Comisión visitar al señor Gobernador civil para pedirle que reuna á la Junta de subsistencias y sean tomadas las medidas convenientes, y reiterar á los representantes en Cortes que gestionen sea concedida guarnición á nuestra ciudad aprovechando la repatriación de tropas de Marruecos.

EL PORVENIR CASTELLANO

PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias:
A dos columnas, 6,50 pesetas.
A tres id. 9,50 »

Anuncios en primera plana:
Línea cuerpo 8 = 0'10 pesetas.
Idem idem 10 0'15 »
Idem idem 12 0,20 »

En segunda ó tercera:
Línea cuerpo 8 = 0'05 pesetas.
Idem idem 10 0'10 »
Idem idem 12 0'15 »

En cuarta plana:
Precios especiales.

Conferencia telefónica

(De nuestro corresponsal en Madrid).

A las 14 de hoy.

El Estado Mayor Central.

Romanones nos dijo ayer que han sido consultadas las opiniones expuestas en el Congreso acerca de la proyectada creación del Estado Mayor Central del Ejército y de acuerdo con la labor realizada por el ministro de la Guerra, por fin han sido hoy vencidas las múltiples dificultades que venían entorpeciendo la redacción del citado Real Decreto.

Subsistencias.

Urzáiz sigue ocupándose activamente del problema del abaratamiento de las subsistencias.

Dice el gran estadista que es necesario que la opinión sepa que este problema del abaratamiento tiene la grave contra de que se tropieza con la falta de barcos; razón por la cual los fletes son más elevados que debieran ser si se dispusiera de más tonelaje para la importación.

La crisis del trabajo

El ministro de Fomento participó á la Prensa que tiene ya casi ultimado un plan completo de obras públicas que ha de venir á solucionar en parte la grave crisis por la que actualmente atraviesa el elemento obrero.

El Rey, de cacería

Esta mañana marchó S. M. el Rey á la cacería proyectada en Santa Cruz de Mudela. En su excursión le acompaña el Presidente del Consejo Sr. Conde de Romanones. Este último regresará el sábado por la mañana y el Rey es esperado por la noche en el mismo día.

Obrero muerto.

En la estación del Mediodía, ayer fué arrollado entre los toques de dos vagones el obrero Antonio Méndez. Falleció momentos después por causa de las heridas recibidas.

La mendicidad.

La Junta de autoridades para ver de resolver el problema de la mendicidad en esta Corte se ha reunido nuevamente con el Sr. Alba en el ministerio de la Gobernación.

La policía encargada de la represión sigue practicando los servicios que les están encomendados con muy favorables resultados.

BARCELONA

Los conflictos obreros

Prosiguen las huelgas en la ciudad de los Condes en el mismo estado. Los obreros fundidores han acordado persistir en su actitud. Como consecuencia de alguna coacción, la poli-

cia ha practicado nuevas detenciones.

EXTRANJERO

Por miedo á los zeppelines

LONDRES.—A consecuencia de la reducción del alumbrado de Londres aumentan los accidentes en las calles. La estadística del último año demuestra que han perecido víctimas de accidentes, 622 personas, ó sea unas 205 más que en 1913, en que el alumbrado de la ciudad era normal.

DE LA GUERRA

Montenegro.

Las últimas noticias acerca del conflicto europeo participan que las negociaciones montenegrinas créense rotas por verse en la imposibilidad de no poder aceptar las condiciones impuestas por el imperio austro-húngaro.

El rey Nicolás á Italia

El rey y su familia, así como el cuerpo diplomático en pleno embarcáronse ayer para Italia.

Cómo opina la Prensa

Comentando «Le Fígaro» los asuntos de Montenegro, dice que en 18 meses de guerra es el mayor éxito que pueden consignar en su haber los Imperios Centrales.

El «Journal des Débats» reconoce que Montenegro no podía resistir largo tiempo; pero cree que prolongando la resistencia hasta el último extremo habría facilitado la evacuación de las tropas serbias hacia Corfú.

Si á consecuencia de la capitulación montenegrina—agrega—fueran éstas cogidas, caería sobre la memoria del rey Nicolás una mancha imborrable.

Después dirige violentos ataques al soberano montenegrino.

Dice que cuando sobrevino el aplastamiento de Serbia debió ya pensar en tratar con Austria.

Estima que la toma del monte Lovcen se ha verificado en condiciones sospechosas, y aún insinúa que se ha rendido sin resistencia.

Agrega que es permitido suponer que la rendición actual ha sido precedida de conversaciones confidenciales y que contiene condiciones convenidas previamente.

«L'Echo de Paris» se muestra extremadamente severo y arroja toda la responsabilidad sobre el rey.

Dice que al rey Nicolás no le parece sin duda, daño irreparable inclinarse ante un enemigo poderoso con tal que la dinastía y los campesinos permanezcan arraigados en el territorio montenegrino.

«Le Temps» dice que la rendición no modifica en nada las consecuencias generales de la campaña; pero que añade una tristeza más á las decepciones de la acción militar en los Balcanes.

«Por razones mal conocidas todavía—añade—, el rey Nicolás ha preferido capitular sin condiciones. Así ha hecho resaltar más el heroísmo de los serbios.



Hernias, Vientres, Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS
Montera, 38, Madrid.

En Soria el 27 de cada mes, Hotel del Comercio.

PARA LOS AGRICULTORES

APARICIO Y LEDESMA

Abonos de quemadero

El mejor de todos los abonos.

Caballeros, 15, Soria

Imp. de M. Reglero y Hermanos

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONICO

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídale la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

«LA ESPAÑOLA»

Gran Fábrica de balastos hidráulicas

de Indalecio del Río. Especialidad en trabajos de piedra artificial, como frentes, balones, lavabos, pilas, piedras para mesas, escuinas de todos los tamaños y estilos, locas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO: Plazad del Carmen, 24, Soria

EL PORVENIR CASTELLANO

Periódico independiente.—AÑO V.—Se publica los lunes y jueves.

Plaza de Aguirre, 2.

Los labradores... prefieren esta publicación a otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

En toda la provincia... se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que El Porvenir Castellano es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Información telegráfica... de nuestro corresponsal en Madrid.

De la guerra... Recibimos información directa de nuestros corresponsales en París, Bruselas, Londres, Berlín, Viena y Petrogrado.

A los industriales... les conviene leer El Porvenir Castellano porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

En Buenos Aires... tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan a todos nuestros comprovincianos.

Para impresos... de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Sr. Administrador de EL PORVENIR.—Si viese suscribirse a ese periódico.—(Dirección y firma):

Almacén de coloniales Fabrica de jabón y lejía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4. SORIA

Teléfono núm. 54.

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, 2.440, Buénos Aires.

CONTRATOS LATOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO En farmacias y droguerías 0'50 Paquete.

CUPÓN REGALO

Ampliaciones fotográficas

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque de Madrid y que vamos a ofrecer a todos nuestros lectores.

El Sr. Luque correspondiendo a los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalos que desean un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 centímetros con el membrete de la casa José Luque, en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque inmejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración donde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío que asciende a la insignificante cantidad de 3'95 ptas. Es decir, que por diez cupones y 3'95 se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detallaba que va sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque de Madrid.

Diez cupones como el presente,

dan derecho a una

Ampliación fotográfica

Regalo de «El Porvenir Castellano»

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

DE

ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, cañes, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

CHOCOLATES

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.



NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y Aceña, 15.

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y expectorar, tomad Pastillas J. Miró. PRECIO: Una péseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones a domicilio.—Gratis a los pobres. Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria)

En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLELLA Canalejas, 9.

Trabajos fotográficos J. Luque Nestal Ampliaciones fotográficas inalterables. Reproducciones. Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Talleres y oficinas: Pinturas al óleo, pastel y acuarela. Pza. del Angel, 17, Madrid

En esta imprenta se imprimen esquelas de función a precios muy económicos. Variado surtido en es- que- las del fantás- ta. Las- tenemos también, de cla- se muy buena, a CINCO PESETAS el ciento. Recordatorios para ni- ños y personas mayores, de última novedad y co- rrientes. Se imprimen con la fotografía del fina- do.—Plaza de Aguirre, 2.

VINO de PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestio- nes, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Pídase en farmacias y en la del autor:

León, 13, Madrid.



FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farm. y drog. Aumenta el Apetito. Véanse prospectos a Callol-Barcelona.

LA ESTRELLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLOADO: PTAS. 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.

SEGUROS sobre la vida.

SEGUROS de transportes marítimos.

SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias.

SEGUROS contra incendio cosecha.

SEGUROS de paquetes postales.

SEGUROS de rentas vitalicias.

Banqueros.

Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco As- turiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGURO GENUINAMENTE ESPAÑOLA

El MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO TORRES MUÑOZ En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

M. Reglero y Hnos Soria

Teléfono núm. 62.

En virtud de concurso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria

Etiquetas a varias tintas.

«El Porvenir Castellano» Administración.

No se publicará ningún comuni- cado sin haber abonado antes su importe.